Esame di Stato per I’abilitazione all’esercizio della professione di Esperti contabili
PRIMA PROVA 21 NOVEMBRE 2019

TRACCIA 1

Domanda 1

Un'azienda commerciale che opera nel settore beverage presenta i seguenti dati relativi al budget al 31/12/2017

ARTICOLI Quantita qi vendita | Prezzo .di vgndita Costo .acq.uisto
previste unitario unitario

ARTICOLO 01 40.000 6,00 4,00
ARTICOLO 02 48.000 8,00 3,00
ARTICOLO 03 80.000 3,00 2,00

L'azienda prevede inoltre di sostenere i seguenti costi:

- provvigioni passive 6% sui ricavi

- spese di spedizione 2% sui ricavi

- costi fissi commerciali e di struttura 180.000 €

a) predisporre il conto economico di budget a margine di contribuzione al 31/12/2017
b) determinare il punto di pareggio in termini di fatturato
Domanda 2

Il candidato illustri criteri e rappresentazione delle immobilizzazioni materiali secondo la disciplina nazionale. Il candidato elenchi inoltre i principali
metodi di contabilizzazione del contratto di leasing, facendo infine un cenno all’operazione di lease-back.




Esame di Stato per I'abilitazione all’esercizio della professione di Esperti contabili
PRIMA PROVA 21 NOVEMBRE 2019

TRACCIA 2
Domanda 1
Un’azienda produce prodotti dolciari. Per la produzione della torta al cioccolato ha rilevato i seguenti costi:
materiali diretti (al Kg) 3,00 euro
Costi energia elettrica produzione (al Kg) 1, 00 euro
Costi trasporto (al Kg) 0,50 euro
Provvigioni su vendite (al Kg) 0,30 euro
Manodopera diretta (al Kg) 4,00 euro
Ammortamento struttura produttiva 50.000 euro
Costi struttura amministrativa 17.000 euro
Costi struttura commerciale 35.000 euro
Costi generali aziendali 7.000 euro

Sulla base delle informazioni fornite si calcoli:
-costo diretto unitario di prodotto

-costo variabile unitario di fabbricazione del prodotto

Domanda 2
Il candidato, dopo aver brevemente elencato i criteri di valutazione delle rimanenze di magazzino, si soffermi in particolare a illustrare i metodi di
valutazione utilizzati nel caso delle societa cosiddette immobiliari e la rappresentazione degli immobili nel bilancio d’esercizio.




Esame di Stato per I'abilitazione all’esercizio della professione di dottore commercialista
SECONDA PROVA NOVEMBRE 2019

Domanda 1

TRACCIA 3

Il candidato, utilizzando I'activity based costing e le informazioni di seguito riportate, si calcoli il costo
unitario pieno dei prodotti A e B, i cui volumi di produzione sono pari, rispettivamente, a 14.000 e

10.000 unita.
Prodotto A Prodotto A Prodotto B Prodotto B
Prezzo Quantita Prezzo Quantita
Materia prima 1 1 euro/ kg 2 kg/unita 2 euro/kg 1 kg/unita
Materia prima 2 0,80 euro/ kg 1 Kg/unita 1 euro/kg 1,5 Kg/unita
Manodopera diretta 20 euro/h MOD 30 min/unita 20 euro/h MOD 30 min/unita
attivita costo Activity driver Quantita dell’activity | Quantita dell’activity
driver consumata | driver consumata
daA daB
progettazione 50.000 euro Ore di progett 300 700
Acquisti 40.000 euro Ordni di acq 3.000 5.000
Riparazione 25.000 euro Numero riparaz 100 150
Vendite 50.000 euro Ordini evasi 600 400
Domanda 2

Il candidato, dopo aver descritto 'ambito di applicazione della fiscalita differita, si soffermi, con
esempi pratici, sulla rilevazione contabile e rappresentazione in bilancio della stessa.




